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Losungen zu Blatt 1

Aufgabe 1: UML

Modellieren Sie das Miinchner U-Bahnnetz in UML (Fahrzeuge, Linien, Haltestellen, ...). Uber-
legen Sie sich dafiir sinnvolle Klassen und verbinden Sie diese mit Assoziationen. Anschlietend
skizzieren Sie ein Objektnetz fiir das Sie die Klassen Thres Modells beispielhaft instanziieren.

Losung 1

(a) Abbildung 1 zeigt ein mogliches Klassendiagramm:

Waggon
gehoertZu 1.x
1
Fahrgast faehrtMit Zug 1 1 Fahrer
1 lenkt
* .
bedient
1
Haltestelle startetBei Teilstrecke 1.* 1 Linie 1.* 1 Streckennetz
1 1.% : :
bestehtAus enthaelt
1 1.*
endetBei

Abbildung 1: Das Miinchner U-Bahnnetz modelliert als UML-Klassendiagramm

(b) Abbildung 2 zeigt ein dazu passendes Objektnetz:
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Streckel : Teilstrecke
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Strecke2 : Teilstrecke

endetBei

Garching Forschungszentrum : Haltestelle

Abbildung 2: Ein Objektnetz als UML-Objektdiagramm, das die Klassen beispielhaft instanziiert

Aufgabe 2: Java

Setzen Sie das Polyeder-Beispiel aus Abbildung 3 in Java um. Bei den Methoden kénnen Sie sich
auf skalieren(), verschieben() und rotieren() der Klassen Polyeder und Punkte beschran-

Garching : Haltestelle

Froettmanning : Haltestelle

ken. Uberlegen Sie sich dabei sinnvolle Argumente, da diese im UML-Modell fehlen.

Polyeder

+PolylID : int
+...

+Gewicht() : float
+Volumen() : float
+skalieren()
+verschieben()
+rotieren()

Halle

Flachen

+FlachenID : int

Losung 2

Diese Aufgabe enthélt eine versteckte Schwierigkeit, die aus der Verwendung gemeinsamer Unter-
objekte resultiert. Kanten teilen sich im Modell Punkte und analog verwenden zwei angrenzende

+...

+Umfang() : float
+Volumen() : float

Begrenzung

2

Punkte

Kanten

+KantenID : int

3.7 oo

StartEnde
Ko

+X : float
+Y : float
+Z : float

3.” 2

+Lange() : float

+rotieren()
+verschieben()
+skalieren()

Abbildung 3: Modellierung eines Polyeders in UML
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Flachen die gleiche Kante. Verschiebt man jetzt einen Polyeder, indem man seine Fliachen ver-
schiebt — die wiederum die zugehorigen Kanten verschieben, so dass schlussendlich die Punkte
bewegt werden — verschiebt man die Punkte gleich mehrfach. Dies ist der Modellierung geschul-
det, die die Punkte zu mehreren Kanten und die Kanten zu je zwei Fliachen zuordnet.

Eine mogliche Losung fiir das Problem ist, dass man die Modellierung so abéndert, dass sich
Kanten keine Punkte mehr teilen und Flachen keine Kanten. Ein Punkt wiirde dann zu genau
einer Kante und eine Kante zu genau einer Flache gehoren. Dies 16st das urspriingliche Problem,
fithrt aber andererseits zu Redundanz, da nun mehrere Objekte fiir die gleichen rdumlichen
Punkte und Kanten erzeugt werden. Diese miissen nun synchron gehalten werden, da es sonst
zu Inkonsistenzen kommt.

Die andere mogliche Losung entspricht der Modellierung in der Angabe und vermeidet Red-
undanz. Statt in der verschieben()-Methode des Polyeders die verschieben()-Methode fiir
jede einzelne Flache aufzurufen, werden zuerst alle Punkte des Polyeders iiber die Methode
findePunkte() gesammelt. Da die Punkte in einem Set gesammelt werden, erhilt man dadurch
jeden Punkt nur genau einmal (eine Menge kann kein Element mehrfach enthalten). Ruft man
jetzt auf allen gesammelten Punkten skalieren(), verschieben() oder rotieren() auf, erhilt
man das erwartete Ergebnis.

import java.util.Set;
import java.util.HashSet;

class Polyeder {
Flaeche[]| huelle;

public Polyeder (Flaeche || huelle) {
this. huelle = huelle;

}

public Set<Punkt> findePunkte() {
HashSet<Punkt> ergebnis = new HashSet<Punkt>();
for (Flaeche flaeche : huelle) {
ergebnis.addAll(flaeche.findePunkte());
}

return ergebnis;

}

public void skalieren (double faktor) {
Set<Punkt> punkte = findePunkte () ;
for (Punkt punkt : punkte) {
punkt.skalieren (faktor);
}

}

public void verschieben (double deltaX , double deltaY , double deltaZ
) A
Set<Punkt> punkte = findePunkte () ;
for (Punkt punkt : punkte) {
punkt . verschieben (deltaX , deltaY , deltaZ);
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}

public void rotieren (double alpha, double nl, double n2, double n3)

}
}

}

{

Set<Punkt> punkte = findePunkte () ;
for (Punkt punkt : punkte) {
punkt.rotieren (alpha, nl, n2, n3);

}

class Flaeche {
Kante [| begrenzung;

public Flaeche(Kante || begrenzung) {

}

this.begrenzung = begrenzung;

public Set<Punkt> findePunkte() {

}
}

HashSet<Punkt> ergebnis = new HashSet<Punkt>();

for (Kante kante : begrenzung) {
ergebnis.addAll (kante.findePunkte());

}

return ergebnis;

class Kante {
Punkt start;
Punkt ende;

public Kante(Punkt start , Punkt ende) {

}

this.start = start;
this.ende = ende;

public Set<Punkt> findePunkte() {

}
}

HashSet<Punkt> ergebnis = new HashSet<Punkt>();
ergebnis.add(start);

ergebnis.add(ende);

return ergebnis;

class Punkt {
double x;
double y;
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void skalieren (double faktor) {

faktor;
faktor;
faktor;

void verschieben (double deltaX , double deltaY , double deltaZ

deltaX ;
deltaY ;
deltaZ;

public void rotieren (double alpha, double nl, double n2, double n3)
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